

Περιβάλλον και χώρος

ΙΣΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ ΤΟΥΣ ΔΗΜΟΤΕΣ ΚΑΙ ΕΠΙΣΚΕΠΤΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ



Τα ζητήματα χώρου και περιβάλλοντος στην Πρέβεζα αποτελούν σαφέστατη εκδήλωση διαμάχης μεταξύ των κοινωνικο-οικονομικών στρωμάτων με αποτέλεσμα τη μεταφορά πλούτου από το μόχθο του πρεβεζάνικου κοινωνικού συνόλου σε ευνοημένους ή προνοητικούς ιδιώτες, κατασκευή και ενίσχυση πολιτικών συσχετισμών και αποθάρρυνση των παρεμβάσεων κοινωνικοποίησης της πόλης και παραγωγικής αξιοποίησης της υπαίθρου. Η σχέση της κοινωνίας μας με το πρεβεζάνικο περιβάλλον είναι σχέση απερίσκεπτου γίγαντα που με τη δύναμή του αλλοίωσε τη φυσική και οικιστική μορφή της πόλης και της υπαίθρου. Οι παρεμβάσεις μας αφανίζουν συστηματικά τα φυσικά στοιχεία ομορφιάς και ισορροπίας στην περιφέρειά μας. Η ασύμμετρη πύκνωση πληθυσμού και δραστηριοτήτων ασχημίζουν όλο και περισσότερο το χώρο. Η περαιτέρω βελτίωση της οικονομικής κατάστασης πολλών πρεβεζάνων κτηματιών έγινε με απερίσκεπτη δημοτική θεσμική ενθάρρυνση της καταστροφικής παρέμβασης στο πρεβεζάνικο φυσικό, πολιτισμικό και ιστορικό περιβάλλον. Ο Δήμος Πρέβεζας εγκλημάτισε και υπάρχει φόβος πως θα συνεχίσει το έργο του αν δεν ανακοπεί θαρραλέα αυτή η πορεία. Στις «διεπαφές» φύσης-πόλης επικρατεί η μιζέρια και η ηθική του άμεσα ή κερδοφόρα λειτουργικού (π.χ. η ντροπή της πανάσχημης γέφυρας Μαργαρώνας ή το «θόλωμα» της πρεβεζάνικης παραλίας από τις «παράγκες» των μαγαζιών).

Ένας από τους θεμελιακούς άξονες του προγράμματός μας είναι η προστασία του περιβάλλοντος και η διασφάλιση της ποιότητας ζωής των δημοτών ολόκληρου του νέου Δήμου Πρέβεζας και των επισκεπτών. Αυτό το βλέπουμε με τη διπλή οπτική 1) της διατήρησης-προστασίας αλλά και 2) ως παρεμβάσεις «καλής

θέλησης». Εννοούμε «καλή θέληση» πως θα διερευνηθούν οι κτηματίες των διαφόρων υπό ένταξη περιοχών για να «παράξουν» κάτι σαν κοινόχρηστο χώρο για να χωροθετηθούν εκεί σημαντικές δραστηριότητας (για παράδειγμα προσιτοί χώροι στάθμευσης για τα αυτοκίνητά τους, διάδρομοι ποδηλατοδρόμησης και παραδρόμησης, παρκάκι ή βιβλιοθήκη και γωνιά επικοινωνίας ή εκκλησία ή θεατράκι ή ακόμα το νέο δημαρχείο).

Κεντρική ιδέα του «Δημόσιου χώρου Πρέβεζα - Λούρος - Ζάλογγο» στην περιβαλλοντική-χωρική αυτή προσπάθεια είναι «ΙΣΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ» για όλους τους δημότες και επισκέπτες του Δήμου. Αυτό εξειδικεύεται στους παρακάτω άξονες:

- Προγραμματισμένη ανάπτυξη 1) για την αντιμετώπιση των σημερινών αναγκών χωρίς όμως 2) υποθήκευση του αναπτυξιακού δυναμικού για τις επόμενες γενιές. Τα περιβαλλοντικά θέματα και προβλήματα θα επιδιώξουμε να προσεγγίζονται στη βάση επιστημονικών αλλά και κοινωνικών κριτηρίων φιλαλληλίας. «Αγαπώ το περιβάλλον σημαίνει σέβομαι τον άλλον».

- Προληπτική αλλά και όπου χρειάζεται διορθωτική παρέμβαση σε θέματα περιβαλλοντικής φύσης. Όσο και να φανεί παράξενο, η διεκδίκηση, για παράδειγμα, της σύνδεσης της Πρέβεζας με το εθνικό και διεθνές σιδηροδρομικό δίκτυο αποτελεί μια πρώτης τάξεως διορθωτική περιβαλλοντική δράση στην οποία η απόμακρη γωνίτσα στην οποία βρίσκεται ο Δήμος μας και ιδιαίτερα η πόλη μας θα πρωτοστατήσει στην αντιμετώπιση της απερίσκεπτης ρυπαντικής αυτοκινητικής λαίλαπας που ενσκήπτει στην Ήπειρο και την Πρέβεζα. Πρέπει και εμείς να μπορούμε στον εικοστό (καλά διαβάσατε) αιώνα.

- Περιβαλλοντική εκπαίδευση των δημοτών και κύρια των νέων γενιών (μαθητών, φοιτητών, κλπ.). Αυτή θα γίνεται με κατάλληλα προγράμματα που θα επιδιώκεται να εκπονούνται σε συνεργασία με φορείς-συλλογικότητες πολιτών που είναι συναφείς με τα θέματα. Τέτοια προγράμματα μπορούν να αφορούν σε θέματα οικολογικών συμπεριφορών προς χάριν του «ήπιου», του «μικρότερου», του «λιγότερου», του «φιλικότερου», ακόμα και «αργότερου». Να τι σημαίνει αυτό: μείωση των λειτουργικών όγκων κινητικότητας (πεζός αντί ποδήλατο, ποδήλατο αντί μηχανάκι, μηχανάκι αντί αυτοκίνητο), περιορισμός, επαναχρησιμοποίηση, ανακύκλωση των υλικών των απορριμμάτων, υπεύθυνη συμπεριφορά στις ακτές με πρόβλεψη σακούλας για άμεση αποκομιδή των απορριμμάτων της ημέρας μας, κλπ.

Οι παραπάνω άξονες, που λέμε πως μπορούν να πραγματοποιηθούν μέσα και από την στενή και σε βάθος συνεργασία του Δήμου με όλους τους συναφείς φορείς (οικολογικές-περιβαλλοντικές, επιστημονικές, πολιτιστικές, αθλητικές και άλλες οργανώσεις-συλλογικότητες), προϋποθέτουν και προκαταβολική δέσμευση ή τοποθέτηση απέναντι στην τοπική κοινωνία.